

张店区科技苑中学

“每班一品”撬动班级建设新动能

“每班一品”展风采，一点一滴皆精彩。

淄博五育并举，聚力办好高品质教育的当前，如何以项目为抓手，激发班级建设的新动能，这是摆在淄博众多学校以及教育工作者面前的一道命题。

命题之下，以《山东省中小学德育课程一体化实施指导纲要》为行动指南的张店区科技苑中学给出完美答案。

该校项目化实施为主要手段，着力构建“1391”高质量育人体系，描绘家校共育新生态。

通过一系列举措，在张店区科技苑中学，学生自我管理达到新高度，持续打造德育特色品牌。而这在为该校打造高品质德育提

供强力支撑的同时，也进一步促进了学生全面发展，提升了学校办学品质。

而在上述系列举措中，该校“每班一品”工程备受关注。

所谓的“每班一品”工程指的是每个班级从平常的班级管理工作中，选定一项班级管理工作作为特色发展项目；从学生发展过程中的“必备知识、关键能力、学科素养、核心价值”中寻找并依托一个载体作为特色发展项目。

对于班级来说，就是把此特色发展项目做到精致和极致，争创该特色发展项目的旗帜班级，使之成为精品工程，以点带面促进浓厚班风、学风的形成，并发挥示范带动作用，提升学校整体班

级管理效能。同时，学校也借助“每班一品”工程建设，以任务驱动和案例研究方式进行班主任研修课程建设，促进班主任研修效能提升，提高班主任的专业素养。

记者采访获悉，“每班一品”工程是学校“1391”高质量育人体系中一条重要的路径。其目的是通过实施“每班一品”工程，提升班主任管理专业素养；通过班级机制建设、班级优品项目建设，提升班主任班级管理水平；通过班级精品活动建设、班级精品项目建设，促学生“德育”发展；通过班级建设“成品”“优品”“精品”特色项目的策略，撬动班级建设新动能，促进学生“五育”全面发展。

围绕上述目的，近日，位于淄

博主城区的张店区科技苑中学进行了班主任素养提升校本培训暨每班一品“优品”工程推进会。该校学生发展中心刘欣从“三年规划表述解析”“每班一品工程界定”“申报解析”“推进步骤”四个方面，对本学期“每班一品(优品)工程”相关内容对班主任进行培训，并对下一步工作进行安排部署。

该校副校长董海龙讲解了自己所带班级“实际案例”，以点带面强调“每班一品”工程对于班主任班级管理方面的带动作用，能够促进浓厚班风、学风的形成。

对此，张店区科技苑中学校长于强表示，“每班一品”工程的推出，是源于班主任个体对于班

级管理价值的推崇及个人意愿和认同感，愿意让班级在班主任的带领下成为一个所推崇价值的班级整体，所以这一“品”切入点要小，要有自己的风格，自己的特点和自己班级的个性。

对此，淄博教育界一名观察人士表示，张店区科技苑中学“每班一品”工程的推出，不仅创新了班主任研修方式，调动了班主任参与研修的积极主动性，增强了班主任项目实施能力，也促进其班级管理系统化构建和长远规划，带动班主任老师整体班级管理效能的提升，为打造班级文化引领下的特色班级，助力教育教学质量提高提供了新动能。

(刘欣)

新时期国有企业党建工作的现状及优化路径

内蒙古上海庙矿业有限责任公司 张勇

国有企业在国民经济体系中占有重要位置。在新时期背景下，国有企业的发展面临着市场竞争、创新能力和人才流失等多方面的困难。为此，国企党建工作要积极探索，提高企业生产力与凝聚力，促进企业可持续发展。

一、新时期国有企业党建工作现状

(一)国有企业党建人才缺乏

国有企业开展党建工作面临着人才短缺的难题，主要由于以下几方面因素造成：第一，党建团队结构缺少合理性。部分企业将求稳定的人员安排于党建工作系

统中，工作人员对党建工作缺少热情，致使其工作自主性与积极性欠缺。第二，党务人员职务晋升空间狭窄。在市场经济发展背景下，企业生存和发展以创造更大经济利润为前提，致使国企工作重心出现偏移。很多年轻人不愿意从事与党建有关的工作，即便进入党建工作岗位，也会快速离开。

(二)领导干部能力有待提升

有效发挥党组织的战斗堡垒作用，对增强国企党组织影响力和凝聚力具有重要作用。部分国企内部依旧未能任免专职党务工作人员，党务人员身兼数职。因能

力和精力限制，党务人员无法将工作贯彻落实，表面文章现象严重，阻碍了国企党建工作正常开展。另外，部分党组织在开展教育培训时，以“填鸭式”做法为主，只是念报纸、学文件，以至于党务人员业务水平与综合能力无法满足国企现实发展需求，难以更好地服务企业生产实践任务。

二、新时期国有企业党建工作优化路径

(一)加强党建队伍能力建设

新形势下，国企党组织若想发挥应有价值和效能，必须不断吸纳优秀人才。第一，解决“人才

招聘困难”问题。应将提升党建工作重要性同提升企业经济效益放在同等重要的位置，加强党建工作与业务工作的有机结合，扩展人才选拔领域。第二，解决“人才留住困难”这一问题。国企党组织需要主动吸收热爱党建工作的人才，还要给予学习和晋升机会，借助学习培训，充分满足这些人才丰富自我，完善自我的需求。第三，解决“留心却留不住人”的问题。为留住更多人才，国企要适当提升党务工作人员薪资待遇，并强调待遇的弹性，从而为党务工作人员提供更大发展空间。

(二)提高国企干部领导能力

加强党组织干部团队建设，提升党建领导干部综合能力，就要积极培育复合型优质人才。因精力和时间有限，领导干部很难深入探究企业党建工作，导致国企内部党建工作无法打开局面，既影响了党组织作用的全面发挥，又妨碍了国企改革正常开展，党组织活动趋于形式化。为此，强化党员干部职业能力与综合素养就显得十分重要，通过培育复合型精英人才，保证党务工作人员能够为国企内部生产经营提供优质服务。

论机关党建在企业经营发展中的具体作用

山东玻纤集团股份有限公司 尹占山

摘要：国有企业是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量，是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。机关党建作为党在企业中的党组织，包含企业运营的各个重要部门，担负着企业经营管理和各项重要工作的推进落实，在确保工作任务完成、服务职工群众、创建和谐企业和保障企业发展等方面具有重要作用。

关键词：国有企业 机关党建 作用发挥

坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的光荣传统，是国有企业的“根”和“魂”，是我国国有企业的独特优势。党在企业的所有工作与落脚点就是党组织，高质量党的建设是国有企业高质量发展的根本保障。而机关党员在企业中具有上传下达、综合协调、服务发展、联系群众的综合职能，是保障党和国家的方针政策在企业、在机关贯彻执行的具体载体，做好机关党组织的建设工作，对促进机关党建与经营管理深度融合，提升企业的经营管理、保障企业发展具有十分重要的意义。

一、学习是提升机关党建工作的第一要务

机关党组织对于企业的生产以及经营发展有最为明显的四个作用，分别是支持生产经营、促进企业发展、监督企业员工、协调企业管理。机关党员的综合素质是发挥作用的重要前提，只有不断学习，一个组织才有活力，一个单位才有凝聚力，一个人才有潜力。不断丰富理论知识，提高运用科学理论指导实践、推动工作的能力；要认真学习国家关于企事业单位的方针、政策、文件、会议精神，了解企业战略意图，做好传达学习和贯彻推进。在学习推进的过程中，要有切实可行的学习计划，丰富学习的内容和方式，并通过现代化的“网络+”系列平台，坚持党员学习融入日常，抓在经常，落在平常，全面提升党员的政治思想水平；要把推进的过程具体化、步骤化，解决不愿学、不深学、浅尝辄止、流于形式的问题，真正让学习和贯彻成为一种政治责任，成为思想改造、自我完善的具体过程。

二、规范管理是“强本固基”的根本保障

无规矩不成方圆。党内的组织

生活制度是党组织高效运转的根本保障，只有严格制度、规范管理才能保障党组织的有效运行。党内组织生活只有严格执行“三会一课”、主题党日、组织生活会、党员大会、民主测评等制度，每月召开支委会议，传达学习时事政治，安排部署企业党组织党建工作，研究部署当月的具体工作内容；紧扣经营任务和工作进展，组织开展作用发挥、工作运行等问题查摆，红色教育忆初心、爱国卫生运动、党性体检等主题党日活动，引导全体党员结合形势任务投身到各项具体工作的落实当中；坚持月度党小组会议、季度党课和党员大会制度，全面推进党建工作向纵深发展，及时通报支部工作开展情况，总结经验查摆不足，接受党员监督；坚持“三会一课”制度，坚持民主生活会和组织生活会制度，坚持谈心谈话制度，坚持对党员进行民主评议，开展批评和自我批评，让“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态，保持党员和机关干部清正廉洁、责任担当、服务发展的政治本色。

三、发挥党员模范作用，提升部门联动效能

榜样的力量是无穷的。以身作

则胜于口头训诫，“学榜样，赶典型”是加快企业发展的有效途径。树典型。每次集体活动有劳模、先进党员讲自身故事，全体党员对照找差距、找不足，以点带面，促进党员先锋模范作用发挥，营造人人学习楷模、人人争当先进的浓厚氛围。定任务。发挥职能部门作用，组织开展进车间、进班组、到一线活动，解决生产运营过程中的实际问题，并结合企业管理中的“PDCA”管理模式，形成持续改进的循环运行机制，不间断地解决生产运营中存在的困难和问题。重考核。围绕党员本职工作，参加组织生活、个人作用发挥、部门职能运行等方面进行月度考核，设发明创造、组织活动、模范作用、好人好事、志愿服务等加分项，将积分作为季度、年度评先评优依据，调动党员服务群众、服务发展的积极性。

从严从实加强机关党组织建设，坚持理论学习与实际工作相结合，提升机关广大党员政治站位、党性修养和作风建设，让广大机关党员切实在理论学习、工作推进、政治建设、责任担当方面发挥模范作用，才能带动所在部门服务、管理、督导、协调职能发挥，为企业各项工作的顺利推进提供

有力支撑。

四、运用企业文化提升员工的团结度、忠诚度

企业中拥有鲜明特点的物质财富与精神财富的综合就是企业的总体文化。在对企业文化进行实际建设的过程中，应该将企业的精神财富作为主体部分，以强化党组织建设为根本，将各式各样的企业活动作为主要载体，引导企业员工广泛参与，强化员工对企业的责任感、归属感、荣誉感，做到党建融合经济，发展融合要素，全面提升助力企业发展的基本能力。除此之外，机关党组织还应该增强对共产主义青年团、女工委等相关组织的实际领导，依照实际情况开展以及创新对企业员工的思想教育工作，让企业的文化建设能够成为社会主义文明建设的有效载体。

参考文献：

- [1]张巧梅，尚思佳：浅谈如何发挥党建工作在施工企业中的作用(小经营管理者，2014(09))。
- [2]杜明迪，韩晓晓：浅谈对企业党建工作与生产经营深度融合的几点思考(城市建设理论研究，2014(11))。